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DISPOSITION BT USAGE DES TABLES,

Nous allons indiquer en quelques mots Ja disposition ¢t
Fusage de la table des logarithmes des nombres er de Ia table
inverse que nous avons cwmpruntées A Strave, ainsi que  desg
tables trigonométriques que nous avons construites sur le méme
plan. '

Les lignes qui suivent, ainsi que fes tables, sont exiraites
dun travail que nous avons présenté & la Sociélé Royale des
Scienees de Liége dans le courant du mois de mars 1865,

Nous ne parlerons pas de la disposition des ables de Callet qui
s¢ reproduit du reste presque identiquement dans cclles de Strave.

Dans toutes les dewx on supprime Ia caractéristique, cest-a-dire le
chiffre plact avant la virgule dans le logarithme d'un nombre HE
effet les logarithmes de 8,64 ; 86,4 ; 864 ; 8640..... ont tous pour
partie décimale 9565 et pour caractéristiques respeciives 0, 1, 2,
3, cle., puisque chacun est 40 fois plus grand que le précédent ;
il en sera de méme, comme nous verrons, des Iractions 0,864 ;
0,0864 ; cle. dont les logarithmes ont aussi pour partie décimale
4365,

Dans toutes les deux encore les nombhres sont disposés en denx
colonnes, 'unc verticale, Tautre horizontale ; celle-ci ne porte quc
les chiffres 0,1,...9, que Ton doit supposer derits 4 la suite du nom-
hre plaeé dans la (able vertieale s ecite vénoion forme le nombre
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dont le logavithme se trouve, eomme dans Ia table de Pythagore;
Fintersection  des lignes horizontale et verticale conduites par cha-
cunc des deux parties du nombre.

(’est ainsi quon (rouvera lelog. de :

& & linters. des Tignes mendes gmr 80 1 8 0 0001

qO6G . . .. v s o . L B0 el 6o 90065
BG 0 0 o o oo oL BB et D 034
LT T . . R R 151V

g fl, da Bl du 90 er du b 2.

1. earactéristigne du 19 ¢
Quant aux tibles inverses, B disposition eni est Ta méme, sioec
n'est que les deus colonnes qui renfermaient I nosmbre renferment
cette fois le logarithine, et que le nombre eorrespondant & ec loga-
rithme se trowve tei & Tinterseetion des denx lignes mences par les
ehiftres dont la véunion forme ce logarithnie.
Veut-on savoir p. ox. quel est fe nombre qui a pour log.

8035, 1l se tronve & Ninters. des lignes mendes par 00 et b ¢ 1012

a0, . - . . o oo oo s et O 11922
500, . . . . . . . . . . . . . B0 et 0 5IGY
BAD. . . . o . . . . . . . .. bhoet 0 5AGT
BAT, « . ¢ .« o« . .« . . . . . . Bhe 7 :352%

. caractéristiqire manque naturellement dans les logarithmes
précedents ; ev ¢'ést daprés clle, quand clie sera donnde, qu'on
placera la virgule o4 fes zéros ndcessaires dans les nombres cor-
vespandatifs, Rads si Poit 4 an nombre de plus de3 chiffres, ou u
Jowarithnie qui eii ak davintage apics la caractéristique, comment
frouver le logarithme du 1t o siombre correspondant an 202

17 Ex. Trouvez le tog. de 5,1416.

La table donne : 15,1 4=0.406%d =14,

En vertu de fa remarque {R) nous davons done pour 0,16 une
Aifftvenee D63 V=22 dote : Lr==173 1416=0.49712, qu
fest en défaut que de 3 nnités sur le dernier chiffre.

Que v, Trouvez ke nombre qui a pour log: 049715,

La table donne pour le nombre Cﬂ]‘i'GSpOn-dalli i

497 1 314 =7,

o oveeta de Ja remarvaiee (R, pour 0010 noux aurons la dilté-
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rence : 0,18X7=1,0 4 ajouler a 3141 ce qui donne Ie nombre
3,1420, vu que la caractéristique est 9.

Ce flOllll)lC n’est en exeés que de 4 unités sur Ja 4me décimale ;
il aarait dit étre #—=3,1416.

Voyons maintenant comment on (rouve le log. d'une fraciion
proprement dite, ¢t commencons par les fractiobs decunalcq

Nous avons déji vu que tous les nombres entiers ou fractionnaires
composés des mémes chiffres, tels que:

8640 ; 804; 86,4; B,04;

ont la méme partie décimale 95635 & leurs logarithmes, eL pour ca-
ractéristiques respectives

3, 2, 1, 0

8,64 8. é 8.6%
s . ,_——— ¢ : /: f—t
Or:  0,Bbi= 0 00864 5 0,00804—— 500
*dene 1.0,864=0.9365—  1.10-—0.9363—1

1.0,0864-—=0.9365— 1.100-=0.9565—2
1.0,00864=0.9365— 1.1000=0,9565—35 , cle.

Pour éviter des nombres négatils, nous ajoudterons 10 4 tous ees
fogarithmes ¢t nous éevirons :

1.0,864=1,9565 ; 1.0,0864=—=8,9565 ; 1.0,00864=7,9563 ; etc.

Ces logarithmes sout & fa vérité trop foits de 10 ; d'oli résulte
qiie les nombres correspondants sont devenus 10,000,000,000
(notiibre dont le logarithme est 10) ou 10 milliards de fois trop
grands ; ¢l comme une sembleble errcur sapercevrait i Finstant
méme dans le résullat, il est inutile de 'en préocenper.

Quand done Ia caractéristique d'un logarithme sera

% le nombre correspondant aura pour plus hautes unités dos
dizaisics de mille ;

3 . . . . . . . < . .« . . unilésde mille;

2 . . . . cenlaines ;

1 e e+« o dizaines

0

e« « o« « = =« < . . unitssimples ;
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« e e« . dizicmes
s~ 4+« . . . . . . cenlitmes
- - oo milliemes, e,

~ S g

a moins qu'on n'opére sur des nombres tout-a-fait eonsidérables.,
auquel cas la caractéristique

7 indiquerait des dizaines de millions ;
6 . . . . . . . . . . . . milons;
5 . . . . .« . . ., . . . cecnlaines de mille, ete.

Nous procédons de Ia méme maniére dans le caleul des loga-
rithmes des fractions proprement ditcs.

Ex. 1.;’_,: 1.2 1.5=20,5010 — 0, 4771.

Comme cetle quantité serait négative, nous éerirons :
1.«-?)— ==0.30104-10—0.4771=0.5010-}-9.5229=9.823",

résullat qu'on sait étre trop fort de 10,

Or soustraire un logarithme de 10, s'appelle prendre le complé-
ment de ce logarithme ; et celte opération se fait comme on voit en
otant de 10 le dernier chiffre significatif, et de 9 tous les chiflres
placés 4 sa gauche ; chaque fois done qu’on aura A retrancher un
logarithme d’'un autre, on ajoutera a celui-ci le complément du pre-
mier ; ef remarquez qu'on ne doit pas pour cela écrive le complo-
ment, mais le logarithme hei-méme; et live de tite son complement,
opération excessivement simple et qui ne demande que lrés-pen
& habitude.

. 2 1.2=0.3010
Ex. L. =
3 —L3=0.4771—
9
==Y 827
1.3 ),8234)
On Lt 9 et 0 donne 9

2 et 1 donne 3
2 et 0 doune 2
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5 et 3 donne 8
9 et 0 donne 9

97 e X114
Ex. Caleuler © « =\ mfioﬁﬁ—

!.m:%{l.%,i—[—l.ﬁ”,4---1.146‘1,1# l.852,5§

1. 97,4==1.9880

1. 511,4=2.70876
1.1461,1=3.16472—
. 852,3=2.95055—

18.60209
Lx=9.301043.

On indique par un signe les deux logavithmes dont on doit prer-
dre le complément el Ton dit :

et 8, 13 et 6, 19,

el 4, 5 et 2, 7 ct 7, 14 et G, 20.
et 9, 11 et 5, 16 et 8, 24 et 8, 32.
et 6, 9 el 3, 12 et 8§, 20.

et 8, 10 et 7, 17 et 9, 26.

et 7, 9 et 6, 15 ot 2, 17 et 1, 18;

[

RS B LA RG em

prenant la moitié du résuliat, on obtient
Le =9.301045, évidemment trop fort de 10.
dott x=0,2002  au moycen de la {able inverse.

Nous n'avons plus quune remarque & faire relativement & Peni-
ploi des compléments ; €'est quon doii toujours veiller & ee que e
résuliat final, s’il est trop fort, le soit auw moins de 10, (ou de 20 ;
si dans lexemple précédent on n'avait eu qu'un chiffre au déno-
minateur, la somme aurait été trop forte de 10 sculement, et dans
ee cas i} aurait fallu l'augmenter encore de 10 pour qu'en prenant
la moiti¢, le résultat final [at trop fort, non de B, mais de 10
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atusi encore, siau lieu d'unce racine carvée dans lexemple méme on
AVail eu une racine cubique oy quatriénie, la somme n'étant irap
forte que de 20, i) auraiy fallu Taugmenter, dans fe - cas, de 10,
dans le 92 de 20, afin que le résuliat final fi trop fort de 10.

Nous aurons T'occasion dappliquer tous ces principes dans les

excmples numériques que nous proposcrons sur la résolution des
triangles,

Construction d’une table de logarithnes des sinus ot tangenles
des angles, (*)

Par les relations connues 5), 6), 7) et 19), on veit quil nlest
néeessaire que de ealpuler direetement les sinus des angles de ¢4
45 ; car les sinus donnent les eosinus par (5), et ces deuy-¢i four-
nissent les tangentes et cotangentes par 6) et 73,

(uant aux angles compris entre 45° et 900, il ext superilu de g'en
oeeuper, puisque :

(19) sin(&:&i“ tFa)= cos(/p?'c'* @)y Cos(A5" ) = sin(h50— o,
1g(4h*+-a)==cotg( &5 —a).

Soit proposé de trouver les valeurs des sinus de minute en i
nute de 0° & 45,

Partageons lare de 90° en un nomhre de partics égales supi-
rieures & 2700 5 chaque division g sepy plus petite que 2 minutes,
et T'on pourra caleuler les cordes des aves o, 2a, Su, 4a, Sa, cle.
jusqua 90° ; tous ces ares différeront entre eux de a, cest-d-dire do
moins de 2 minutes.

Fig. 1V. B Fig. IV. Or, si nous considérons une
1 corde queleonque BB et son apothéme
CA, nous aurons deuy riangles dans cha.-

. ¢ \
cun desquels sinB= —; ¢t comine langle
«

B B estla moilié de angle BCB', le coté ¢
moitié de la corde et le coté ¢ e rayon du eercle qu'on peut faire
égal a 'unité, il sensuit que :

(") I suffit évidemment que nous délablissions ici la possibilité de da construc-
tion d'une parcille table,
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Fe sinus dun angle est la moitié de Ta corde il sons-teind wn
ungle donble dans un cevele de rayon=1.
En prenant les moitiés des eordes précédemmien! ealeuléss; nous

, 1 5 b .
auions done les sinus des angles-g— @t 5 D, G #0813
dire d’angles dui ervissenl 4 peine de minute en minite:

On aurait pu obtenir des intervalles plus petits, et pai’ suite Tea
sinus d'angles dussi approchants que I'on voudrait de 1/, 2,
B, &, ete.

Des shns an déduit Tes cosinus et Ton prend ensuite les loaa-
fithiies des valeurs numédriques obtenues ; comme ce sont loutes
fractions, on leur donne pour caractéristiques 6, 7, 8, 9; enfin
N a

l.ig=1 sin—1.cos ; si Ia caracléristique est <10 on la laissera ;

& elle est égale ou plus forte, on supprimera la dizaine qui est de
fvop,

Disposition de ces tables.

Nous fie nous oecuperons plus de la disposition des petites tables,

fui ne présente aucune particularité sur eclle des logarithmes des
nombres.

Toutes les tables au reste, quelle qu'en soit Ia disposition, ont eeci
de commun qu'elles ne vont que jusqu'a 45° en vertu des formules
{(19); mais comme par ces mémes formules les sin., cos., et tg, de
A5° + a sontles mémes que les cos., sin., et cotg. de 43°—a, el viee-
versa, on a imaginé une disposition qui permet de lire (ous les arcs
depuis 0° jusqu’a 90° : nous la développerons pour les tables nou-
velles que nous publions aujourd’hui.

En haut de la page se lisent :
Log. sin., Log. 1g., Log. cos., et au-dessus de ehague colonne :
04,10", 20, 50, &0°, KO,
Au has de la page :
Log.cos., Log. colang., Log. evs., ot en-dessous de ehaque colonne ;

GO, 0, AD, B0, 9, 10
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A gauche on lit tous les nombres de degrés de (9 4 430, 4 droite
de 44° & 890,

Les nombres de droite répondent aux noms et auy chiffres Supé-
rieurs, ceux de gauehe aux inférieurs.

Dans les derniéres colonnes, la plupart des logavithmes nont
que deux chiffres : c'est quand les deux précédents sont les mémes
que ceux du logarithme supérieur dans la méme colonne.

Nous avons supprimé partout la caractéristique parce qu'elle est
constamment 9, sauf les exceptions suivantes dans Jes log. des sin,
el tang., exceptions que ['on ne rencontrera du reste presque jamais
dans la pratique, & cause de Ia petitesse des angles auxquels clles sont

relatives.
Les logarithmes des sinus et des tangentes de

0407, 0°20/, 0°50° ont pour caractéristique 7 ;
Ceux des sinus et des tangentes des ares compris entre 0°30, et
5°50 ont pour caractéristique 8.

Nous avons eu soin de placer un astérisque devant leslogarithmes
_des sinus et tangente de 530’ pour indiquer au lecteur le point
précis ot eommmence Ia caraciéristique 9 ; les préeédentes sont done
8, sauf les trois premiéres qui sont 7, et qui ne se présenieront cer-
tainement jamais dans un ecalenl.

Enfin la derniére ligne des log. tang. a 0 pour caractéristique,

Quelques exemples vont éelaircir ee qui précéde.

Trouvez 1. sin 32°%40’,

On cherche 32" 4 gauche ; 40" au-dessus dans les colonnes dos
log. sin. 5 & lintersection des colonnes horizontale et verticale se
trouve 7322 ;

Done 1. sin 32°40'=9,7322.

Trouvez 1. cos 32°40,

On cherehe 32° & gauche ; 40" au-dessus dans los colonnes des
fog. cos ; et P'on trouve a l'intersection e nombre 9959 ; done

L cos 32940'=9,99259.

De méme on trouvera ;

Lotg. 32%40°=9,8070.
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Quant i 1. colg 52°4, comme on sail que :
..
Cotg == d'ott 1. cotg a==—1.tg @, on aura:
g(t

I. colg 32040 ==— . tg 52°40' = —9,8070,
et Pon se servira du complément sans |'éerire toutefois.
Trouvez 1. sin 78°20'; L. cos 78°20'; 1. cotg 78°20° ; 1. 1g 78°20".

On cherchera dans chaque eas 78° & droite, 20" en-dessous dans
les colonnes respectives, et I'on trouvera :

L.sin78°20'=9,9909 quoique Ia table ne donne que 09 ; mais
les deux chiffres supérieurs dans la méme colonne sont 99 et Yon
sait que la caractéristique est toujours 9.

1. cos 78°20°'=9,3058.
1. cotg 78°20'=9,3149.

, 1
Quant & 1. tg 78°20°, comme tg amcotgaf on aura: L. tg 78°20/

=-—19,5149, dont on se servira en employant son complément. ™

Trouvez 1.sin 60°,

Comme 0 ne se {rouve pas'en-dessous, il faudra chercher
1. sin 59°60'= 9,9375.

Ilnous reste encore & exposer la disposition que nous avons donnée
aux (ables inverses.

Ici nous avons éprouvé des difficultés sérieuses ; il éiait impos-
sible en effet de supprimer la caractéristique, et en voulant faire
rentrer dans notre table tous les logarithmes des sinus et {angentes
depuis Ia caractéristique 7 jusqu'a Ia caractéristique 0, nous élions
obligé & dresser une multitude de tables, et nous n'atteignions plus
notre but.

Force nous a done été de nous borner aux logarithmes des sinus
et tangentes qui ont 9 pour caracléristique ; et eeite restrietion ne
présente ancun inconvénient dans la pratique, puisqu’elle ne laisse
de coté que Ies angles inférieurs & 5°B0’, comme nous Favons déja
meontre,

('} Gn doil bien retenir que 1. tg  (48°+a)=——1.cotg(4bo-|-a).
et que 1. cotg(48o~—a)==—11g (450—a).
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N'il arrivait que 'on rencontrat un logarithme correspondant & un
angle aussi petit, il faudrait chereher cet angle dans la table
directe.

La table inverse est divisée en deux parties, celle de gauche pour
les sinus, celle de droite pour les tangentes.Chacune d’elles renferme
10 colonnes verticales comme dans la table inverse des logarithmes
des nombres naturels de Struve ; & gauche, comme dans celie méme
table, figurent les deux premiers chiffres du logarithme donné, le
3me étant inscrit au-dessus de chaque eolonne.

Enfin, les chiffres inserits daus les colonnes indiquant des minutes
et secondes, tandis que le nombre de degrés correspondant se lit
également & gauche, sur la méme ligne horizontale. Les minutes
sont données par les deux premiers chiffres, et le troisiéme indique
des dizaines de sceondes ; il edt été inutile de pousser jusqu’aux
secondes simples, et ceite prétendue exactitude n'eiit du reste éé
quilfusoire ; nous nous sommes done arrété aux dizaines de seeon-
des, el nous avons partout supprimé le dernier zéro, ce qui nous a
permis de restreindre les dimensions de la table,

Afin du reste d'éviter toule erreur, les chiffres qui indiquent les
minutes et celai qui donne les dizaines de sceondes sont en carae-
téres différents. ,

I peut arriver toutefois que le nombre de degrés soit plus consi-
dérable que celui qui se trouve sur la méme ligne horizontale :
dans cc cas, un signe (*) placé au-dessus du nombre de minutes et
secondes indiquera qu'il faut augmenter le chiffre des degrés d'une
unité ; deux signes (**), qu'il faut Paugmenter de deux uniiés.

Quand, d'une ligne i Ia suivante, le nombre de degrés varie da-
vantage, comme, dans Iatable des sinus, au-deld de 65°, nous
avons inserit deux nombres de degrés sur la méme ligne horizon-
tale, I'un & gauche, l'autre A droite.

Pour les premiers nombres de la colonne (sans signe (*) ) Ie nom-
bre correspondant de degrés est celui méme qui est inserit 4 gauche;
pour ceux qui suivent avec un (*) ou deuy signes (**), on augmen-
tera ce nombre d'un ou deux degrés ; pour ceux qui viennent aprés
sans signe (*}, on lira le nombre de degrés placé a droite ; enfin
on lira un ou deux degrés de plus que le nombre pour ceux que
o frouvera encore 4 Ja suite des autres avee un (*) ou deux
signes (**),

Pour Ia ligne horizontale inférieure, cette disposition méme de-
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venant trop compliquée, nous avons placé en-dessous  de chague
nombrede minutes etde secondes,le nombre de degrés correspondant.

Mitons-nous de donner quelyues exemples de tous les cas qui
peuvent se présenter.

Soit l.sinA=%,004.

On cherehe 00 & gauche, 4 au-dessus, el Pon (rouve & Fintersee-
tion des lignes qui passent par ces chiffres : 473 ; @ gauche se lil
50 : done A=DB4T' 507,

Soit l.sinA =14,287.

A Iintersection des lignes menées par 28 ¢t 7 ou trouve *T0o et
i gauchie 10°; & cause du signe (*) on prend 11°;

Done A =11100".

Si T'on donne pour LsinA les valeurs suivantes ;

9,083 + 9,935 . 9,088 . 9,989 . 9,992,
les angles A correspondants seront :
749207, THOVADY, TCUBHS0”, FTO0E0". TYU2'10M

Lorsque Fon aura un log.cosin., on cherchera Pangle correspon-

dant comme si ¢étil un log.sin,, et Ton en prendra le com-
plément.

Soit L.eosA==9,983= LsinA' I A'==T44207, =1 555" 40",

Quand un log.tang. a pour caractéristique Y, la recherche de
Pangle ne représente aucune difliculté 5 en voiei deux exemples :

Soit 1igA=1,800. A==320150".
=0,805, A==58"040".
Si la carnctéristique est 0, on procéde comme suit :
Soit LigA==0,107 ; on en conclut : LeotgA =1,983,

el l'on st ramend au cas suivant.

Quand on donne un log colg. avee la earactéristique 9, on cherehe
Pangle comme s céait un Jog.tang, of Pon en prend fe com.
plément.
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Soit 1.co1gA==9,985=1.1gA", A’'=38:0'40" A=51592".
Si Ia caractéristique est 0, le procédé est plus simple :
Soit  l.cotg.A=0,107 ; d'on 1.tgA=9,895, A=-5380'40",

Nous ne nous arréterons pasiei & donner des exemples de I'emploi
des différences qui est for( aisé, et qui se présentera naturellement
dans Ia résolution numérique des triangles,

N.-B. La disposilion la micux appropriée A Vemploi de cos tables consiste i les
coller dos & dos sur une feuifle deo carton. Clest dans colle vue que nous avons
placé une partie de I3 table inverse des lignes trigonométriques i la suite de la
table directe, de maniére que les denx fenilles dont se composent cesiables seient
de méme dimension,

Résolution nuinérique des triangles. (*}

Triangles rectangles, 1° Cas. a=589.25 . B—(7-95' ")
Formules : b==asinB. ¢=acosB.
Lb=l.a+ L.sinB. ].e= La+ l.cosB.

La=2.77030
l.cosB=19,58500
l.sinB==9.96525

Le=2.38530 . ¢=996.65
Lb=2.73585 . h—B45.0¢

2o (as. 0==543.96. B=6723",

Formules ; e=bcoigB, g—-—
& sinB

(") Nos exemples sont ceux de Serrel, bornds 4 Fapproximalion que compor-
tent nos tables. On voudra bien comparer nos types de caleul, sous le rapport de
Ia simplicité, a ceux de cel autenr qui est & nos yeux le plus recommandahle,

Nous sommes bien convaineu qu'il connait heaucoup mieux que nous les arti-
fices que nous employons ; mais nous aurions voulu les voir €xposés dans son
excellent traité de trigonométrie,

{**) Exemple raité par Serret :

A==G89Z,5].  Ba7032'48 48
hee=Bid59,24.
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Le= Lb+ lLeotgB. La==1.b— LsinB.

[.6=2.75587 recherché de nouveau direclement.
L.sinB=9,96525
LeotgB=Y.61962
Le=2.35519 ¢=220,5Y,
1.a=2.770%2 «a=589,52.

En comparant ees chiffres aux préeddents, on voil que 'accunu-
lation des erreurs ne va guére au-dela d'une demi-unité sur le 4=°
chiffre, résultat anquel on n'aurait peui-Clre pas osé sattendre,

3=e Cas, a=589,25 - b=854.96.

b
Formules : sinB=— - c=acosDB.
42

L.sinB= §.b— L. lLic= l.e}+ l.cosB.
1.6=92,73557
12, 77030-—
f.sinB=—9 96527 B=0(7"25"28".
I.eosB=9.58490 d’ott ajoutant Le : ‘

[.e==2.3559 e==22(.G0,
LN O="543,90 =246.04,
b {
Formules 0B L = .
e b= = 5

LigB= Li— lc la= Lb— lsinl}
L.O="2.73557
l.e=2,35054— recherehé divectement.
Lig B=0.58003;1.1gB ==9.61997 . I}’ == 29.37". B=67°23'.
LsinB=%, ()6,)“2)-— aj's Lb:
la=2.77032, «="089.2i.

Cortes, om e peut pas exiger plus dexactitude.
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Triangles quelconques, 19 cas. A=81°47", B=338"13'. @701 ,22.

Done A4-B==120°, C=0(r,
Formules ; f=q sinB s =g S—HEJ 2T =besin A,
sinA sinA

Lb= Lot lLsinB— LsinA ; l.e— La+4- LsinC— Lsind.

L.2T= L&~ Led- LsinA.

l.a=2.84585
l.sinB==9.79148
LsinCG=9.9375 .
l.sinA=9,99554——
1.b=2.64176. b—458.95.
1.e=2.78778  ¢=613.49,
Ajoutant avee l.sinA :

L. 2T=5,42508. 2T=266148,6. T=1 33074,5

2= Cas. as=424,1. b - 371,09, C=2147".
"..C__u a2 1 7 A+B._._[ -
d'otr : f2-_-10 53,5, —g == =796}
— A+B
Formules : 1g —(AHB)_m 8§~
cosi(A—l—B}.
e={a}b) — —
LOb‘*(AH—B)
A—D A48
l.th= L{a—b) - L{a4-b)-- l.l.g_éﬂf-
Le= L@+ 0)+ Leostidt B | l}“_“

(') Exemple iraité par Scirel :
A=81c47:12",8 . B=38019'47" o =6,
a="10112,24,
b==4382,65, ==6135,71,
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= h==i13, 00 et h==79H,18,

L(a-—b)=1.72438
L(eD)—2.90049— *

Lig *‘\;’Bﬂ —0.98498

Leos2HE g 97651 -
Lig M8 g 55061 AT_E=1 9°6',25
A—B . A= 0801275
I.cos —.97559— ;
Ry /752 B—60" 0',25

Le==2.20141 ¢=159,02.

Nous indiquerons seulement la maniére de ealeuler aive du
iriangte par la formule :

T

(t't.—}mb){(t‘h} - A+DB ol ‘Am——B e A+B a A—B
I e e 2

Outre les logarithmes précédents it faut encore chercher

. ALB .
Lsin —" Posant alors : T="T"—T" on aura :

A-B

2

A-B
L= 1{a-}-0)-1- Lfa—0)+2 ].Hinn—;é;— -+ Leotg

— L4,

A= A—B
LT= ].(m+b)+ L(e—0)-}-2 ].cos—‘&-é!-_-l-a + I'['g-T —1. 4.

Si T'on voulait effectuer le ealeul, it faudrait avoir soin  d'éerire
les nouveaux Jogavithmes nécessaires en-dessous des précédents,
afin de n'éerive inutilement aweun chiffre.
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3m Cas, e=219,9. 4=251,35. A:,‘27°47'~; V!
i3
A .
Formules : sin Be=—-sin A. ¢==a 529 + 2QT=ab sin C.
@ sin A

LsinB= L.b— lL.¢+ l.sinA. l.c= l.g-- l.sinA+ l.sinC.
1.2T= La-}- L.b |- L.sinC.

1.6=2.40026
l.a=2,34222—
1.5sinA=9.66866 A==27°47"4%".

L.sinB=9.72670. B,=3212'20", B,=147°47'40". d'on

Lsin C,=9.93750. A4B,=60°0'5".
1.sin C,==8.88563 C,=120°(moins 5" que nous devons négliger).

le, =2.61106 C,—=B.—A—=A"24'535",
le, =1.B5919 ¢,=483.6¢,=36,257.
1.2T, =4.67998 2T, ,=47857,8. 2T,=4247 1.
1.2T, =3.62811 'TF,=23928,9 T, ,=2125,55.
Les quantités B, G, , ¢,, et'T, répondent & la 17 solution ;
B,,Cy,cet T, a Ia 2%,

&= Cas. a=608.8 1 b=1365.7; ¢=949.7. **)

R (p—b) (h—t)
N A VA =r

. o
2 B= (p—a){p—c)
93 \/ p(p—b)

{*) Exemple traité par Serret :
Ae=2T04T/ 44,77, 0=2199,12. b=2513,28
gre Solution. B=32042/25",23, C=1230°0'0". e—4084,08.
9¢ Solution, B==14To47'44/,77. C=402430",46. (—=362,495.

()} Exemple traité par Serret {17 édition).
a==608,775. b=1563,656. ¢-=949,689,

1
—12 A=1 1"18’55"’.75.-12»-3260015'18",40. — G==1826'5, 85,
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tq——l . / p —rt)_p:f))
N T (Pfr)

= /11(3)—0](;}—/}} }—r
] 13? “\___7‘;}_ [2.(pAbf)+l.(pﬁr.)—l4(p-»a.:)% L.p].

1
1.(5% B g 17— ) FL(p— ) p =) =L
.1 ,
]"giz'“ L:é— [Lip—a)4 1 {p—b)—1.(p—0) —1L.pl.
1 N
1.T =5 [Lf})g(ﬁ]%‘].(pf'f})—i—].(p———ef)-k].p;l.
{in (rouve : a+-Le=2p=2042.2; d'olr:
p—1461,1. p—a=832.3. p—b=07,4. p—r==511 4.
I.p —3.16472— Nous ne melfons de signe — quan
1 (p—a)e=2.0503:3 premicr de ees logarithmes, paree
L (p—10)=1.98860 que senl 3l est foujours négatil
L. (])4(‘) =2. 10‘17{) exeepté dans Te caleul de Paive.

D te— A= B GO200
} g_ 3 L\

) 1 [ Ryt
21. fg‘“z—“B .‘!0, Aanith

1
2 Lig 5 Con A9, 04567

217 17U
o o o .
l.l;;"—;-\m.‘.},.W(H(_if's-H . E-‘nm[l"]‘.l 1o
L —i- (0,2 520405 —1 R‘J-"(W"l’iilﬁ“( nr —{Ei’:mi"f’('”i)“
g—=ih 5 § : ik 3 20 ol )
1 i s
fg— =00 FIERIG - »—‘fﬁ!‘%m)’
. I o 15" d'erveur
L BR065TS e AR RO =000 B rredt
f& totale ;
T At I RN 30" st Jes rois angles du
triangie.

-
¥
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Il ne sera peut-étre pas hors de propos de rappeler el les prin-
cipes qui nous servent constamment de regle dans tous les ealeuls
logarithmiques, ¢t dont un lecteur attentif agra déja vu Fapplication
dans tous les exemples que nous avons truitds,

Le premier de ces principes est de ne Jarnais éevire un logarithine
quune scule fofs, guel que soit le nombre des quanliies quil sert o
délerniner, )

Le second, sans lequel le premier serait souvent inapplicahle,
consisle & jonjours éerive le logariihme fwi-méme, of Jameis son
complément, w'elil-on méme besoin ique de celui-ci. Qutre les avan-
tages déjd énwmérés, cetie méthode procure celui de pouveir decive
beaneoup plus vite le logarithme et le vévifier bicn plus aisément.

Nous mentionnerons encore un artifice bien connuy des ealenla-
teurs et desiiné & appliquer le premicy principe dans le eas ot l'on
a un grand nombre d'observations faites toutes dans uy meme but;
cet artifice peut étre utile dans Ia topographie, quoique ses appli-
eations les plus {réquentes se rencontrent dans Tastronomic et [a
géodésie.

Supposons, pour fixer les iddes par am exemple sinaple, qu'unc
base étunt cxcetement connue, on veuille tronver la distance de deux
points visibics des denx extrémitdy de ceite base.

Iig. ¥. N €0 pourra mesurer (fig. V) les
SN angles A, A, B, ¥, et répdier

Febservation 20 fois, "
. \ Four délerminer la distanes
b b Y cherehiée au moyen de ces ohser-
“f\'A, {\h»}&'ﬂ vatling, on colmn‘lmcera’ par cil-
culer les cotés o, 6, o, &, an

Pt L
L1

moyen des forinales connues

sin A sin B

=+ ——— e
“ sind A-H8) sl
, sin A/ . sin fY
Gt T e
sin{A’--) sInf A1)

(') Un pourra, si on lo prétore, supposer gu'ou venitle, au moyen de s brge
AB et desangles que Pon mesurera, déte)mines 50 distances Jifférenles entre
des points visibles du ses deus extiénites ; la thispositicn da calend vextera iden -
tiquement fa mdme,
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(O voit que e edlé ¢ se reproduit quatre fois pour chagae oh-
servation, done en tout 88 {ois; i fant cependant n'éerire qirune
fois son logarithme ; pour eeln on Féevira toul au bas d'une fenilie
volante, et on le fora glisser suecessivement awx 80 pl aces qu’t} doit
aceuper.

Deméme, i ne faut éevire qu’anc fois pour chague observation
gin(A-FH) et sinl A/ H RN

Voiel done e type «du caleul dans lequel wons représentons par
des points lex logavithmes & éerive, fandis quele 1' se (rouve sur
une feaiile velante.

i Ops. |

l.e L
i

|

|

|

Gme e, |30 Chas, | &m0 (Qps

Lsin(AB) ...

l.sind el
|}
1.4 e e e e e e e e,

Un obtient de meéme La' et b b,

Actuellement fa distanee d pent se déterminer & o fois dans deuy
frisngles diffévents dont on connail deux eotés et Fangle compris, ce
quit fournira une vévification,

Le troisidme principe est de ie jorials redee wne formule caleu-
lable par logavithmes aw mogen de Uintroduction & une guantité
airifiuire, loragie cotle quaidilé w'est pas wille ¢ connadive dons la

suite au rulead.
Adnsi quand on voudra se servir de fa formule : c—neozBd-beoad,
au lien de ehereher & la rendre caleulable

par togarithmes on

posant :

g b
e e g, (O [T
sind sinth

e= p{sinAcosB-beinBeosB)= nsin(A4-B),
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ce qui force & chercher trois logarithmes, savoir :
l.e, L.sinA et Lsin(A+B),

on concoit que si I'on a obtenu d'avance ou si l'on doit employer
plus tard l.cosA et l.cosB, il sera plus simple de ecaleuler séparé-
ment les deux nombres acosB et beosA et d’en faire la somme,

De méme si Fon veut déierminer I'angle A donné par

asinB

iy e

nous monirerons & I'évidence que le procédé le plus simple pour
rendre cette formule caleulable par logarithmes est toujours plus
long et moins exact que le procédé dircet.

Reeherchons d’abord les formules les plus simples de transfor-
malion, et pour cela distingnons deux cas, a <1, a>1.

1° ¢ <1. On pourra poser aeosB==cos (; d'ot :

l.cosC= l.a-}- L.cosB ; ce qui donne I'angle C,

mais entaché d'une erveur inévitable.

. . 1
Ensuite, comme 14-cosC= Qco.«;”—g— €, on aura :
. 1.
Ligh= Lat LsinB— 1.2—21. cos-C;

. 1 . 1
on doit done chercher —?C,pms cos-?(l et le doubler, enfin 1,%;
cn tout done B fogavithmes & chercher pour oblenir Ltg. A, outre

que Tun d'eux est & doubler; et de plus, T'on emploie un angle
faudf C.

sinB . ! -
2 o>4. Onfera: 1gA=————et Ton poscra — —=cos(’
n
— —-cosH
@
t.eosC=— l.e; ce qui donnelangic €, fawtif comme précédemment ;

. , &8 6B
puis, comme : e03G}- cosB=2 cos———cos——, it faudra chercher
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, el 1.2, pour obteniy :

.C08 , l.cos

2 2 2 p

(4Be B, LB (B

C-}-B {—5
- —1 "305"72" .

1igh==lsinB— 1.2 — l.cos

Comme dans le 17 cas, un angle fautif, B fogarithmes 4 chercher,

LB —B
ot en outre calculer —5 -5
Dans le procédé dircet au contraire, on commence par cheveher
par logarithmes le nombre 1 --acosB, quel que soit a; €e nombre
sera entach¢ derreur, mais entre le caleul d'un nombre et celui
dun angle, avee toute Yesactitude dont chacun est suseeptible, 1
n'ya pas & heésiter s fe premier est de heaueoup e plus simple 5 on
peut meme, pcuson&nous, affirmer cn aéndral que Perrenr scra
moins eonsidérable ; sous ¢t rapport done, Favanlage reste déjh au
proedéde direct.
Achevons le caleul 5 on cherehera 1o legarithme du nombre
14-acosB, Togarithme plus aisé A (rouver cneore (qUe celui d'un

sinus ol cosinus, et Ton aura :
1igA=l.a+ LsinB— L{1+tacosh).
Type du caleul : l.sinB

1.cosB

LT__ _ S acosh.
l.acoskd ; doit l i {-rcosB
1.(1 - acosh)

LAr e

lLigh,

En lout dene & logarithmes 5 cliercher § ancune opération inter-
modinire a cffeciuer, eav njoter une unitd & un nomhre ne pewt
pas sappeler unt opcralion ; enfin pas dangle anxiliaire 4 déter-
NNET -

La supériorité de ce precétléesL done Lors de doute ; et remargues
que nous avons cependant omis de parler de fa diffienlté gue pre-
sente quclyuelols la transformation apalylique dune expression guc

Von veut rendee calendable par Jogarithies.



22 NOUYELLES TABLES USUELLES

Uelte (ransformation n’est réellement avantagense que duns
eas odt elle n’exigerait pas Femploi de Jogarithmes nouveaux dout le
procédé direet aurait besoin.

Un des exemples fes plus remarquables de ce cas se rencon (e
précisément dans Ie probléme que nous yenons de Lraiter ot dong |y
fin de la solution n'a éi¢ quindiquée parec que notre intention
était Ay revenir dans eetie discussion.

Lelectenr se rappelle que le caleul de la distanee de deoy points
inaccessibles s'est trouvé ramené 4 Ia délermination da 5»e ol
d'un triangle dont on connait Pangle opposé et les deux antres cords -
mats ees deux edids sont donnds par lears logarithmes, ¢i pour em-
ployer la solution ordinaire, il fandpait chercher les nombres cor
respondants (cause d'errenr) @ et b, puis les logarithmes de L4 o1
«—>b (nouvelle cause derreur). Pour éviter ce passage du loga-

T

L . , . D
vithme au nombre, Gauss a rendu le,‘;pl'essmn—i ealeulable par
(=]
]
b -
.
logarithmes en la vemplacant pa el pOsAut— == (5., ce i
1] i
1
+ a.

a—b 1 —in.m o
donne ——— O‘.{‘:]g( /}.:j”___.p)_
a+b 141gp :

O, Ligap - Lb— L. de sorte quil est inutife de chercher tes
nembres a ef b,

fn reprenant la forinuie connue :

v, - 7[ 7‘:- .A—
A~B @ b A B PNg—o-

1
— - ~y ON Pourra Geder-
2 at+b © 2 © 2

miner tous les angles du trizngle el par suile la distance cherchée,

Nous eroyons inutile de donner le type du caleul ; ot nous nous
serions bien gardé d'entrer dans ces délails, si notre hut n'étail de
réconeilier avec le ealeul par logarithmes ecux qui en redoutent les
complicalions imaginaires.
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Le lecteur habitué & se servir des petites tables &t 7 déeimales et &
oblenir une approximation & peine supérieure & celles que fourms-
sent les notres, & moins d'eflectuer, pour les différences, des caleuls
réellement rebutants, séiennerasans doute de Pexactitude des résul-
(ats que nous venonus d'obtenir,

¥t cependant, nous pouvens hautement affirmer que nous avons
opérd consclencieusement, sans jamais forcer la décimale dans un
sena qui et pu nous éire favorable, eomme le lecteur s'en con-
vainera du reste £l vent prendre la peine de vévifier nos caleuls.

H oeit été trop fopg de les publier en entier, ¢t ¢’ciit éié méme
donner une fansse idée de la maniére doat ils doivent. s'effcetucr :
ear en géndral, dans Pemploi de nos tables, les différences penvent
el doivent éire caleulées de téte; el nous pouvons assurer, par noire
propye expdricnee, que ce proeddd n'cxige pas-une longue ha-
bitude,

Les détails numériques dans lesquels nous sommes entré auront
sufi, nous l'espérons, pour convainere le lecieur des mmmenses
avanlages que proeurent ces tables, avantages que nous pouvons
vésumer en ¢os (rols points.

Fxacitide sulfisanie des résuliats, (%)

Simplicité el bridveté des opérations.

Enfin, n'avoir & manier gue deux fenilles de papier sur lesquelles
se lisent immdédiatement fe fogarithme et le nombre, au lieu de de-
voir fenilleter une & unce les pages d'un volume, et de perdre 4 eette
opération fastidieuse prés de fa moifié de temps néeessaire pour ar-
river au résuliad!

i Pon eompare enfin ees tables 4 la vegle & ealeul, quon a raison
dintroduire dans Uenseignement paree quelle ne pourrait élre rem-
placée sur le ereain, il est hois de doute que celle-ci conduit moins
rapideient au vesuliat, le donne d'une janiére noivs exacte, of
surtout est beaucoup plus vestreinte dans ses applications,

frous osons done espdrer que tous eeux qui ont & coeur la ditfu-
sion des méthodes simples et expéditives de calewd s'elforeeront de
propager Pemploi de ces tables, et nous nous estitnerons heareux

. H
(*y A peine unité d'erveur sur fe 4me chiffie dans tes nombres ol 5 minute

&
2

sur lew angles, dans le vésultal Gnal,
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JTavoir pu contribuer i cette oxvye en les publiant; mais le mérie
des services quielles rendront doit revenir tout entier & teur viritable
inventeur, au plus grand des astronomes contemporains. ()

{*) A la suite de ses lables de logarillines a cing dévimales pour les nombres ol
Ies lignes frigonomelriques, Paris, Giuthier- Fillurs, Monsionr ITouél a denné des
talsles & quatre décimales analogues i celles de Slruve mais sans citer auleur doe
celte dispusition ; peut-8lre w'a-L-l pas en conuaissance de cos dernieres gui he
sont da reste répanducs gue dans les observaloires de Ja Russie el de Pallemague.
Comme clles sonl de beancoup anteérvicures & celles de M. [ouél, ¢est en faveur
de Struve que nous revendiquons la peioritd de Vidée, jusqoa preuve du cor-
Lraire.

Quant & lestension de celle méme idée aux tables des logarithmes des lignes
igenométyiques nous ne pensons pas quelle ait ¢té réalisée jusquianjourd’hui,



#

TABLE DES LOGARITHMES DES NUMBRES NATURELS.

3 4 5 6 7 8 9 N 0 1 2 5 | 4 8 9

7466 ;| 7474
7545 | 7551
7619 | 7627
7694 | 7T
7767 | 7774

| 0294 | 0354 . 0374 | 55 | 7404 | 7412 | 7419 | 7427 | 7485 | 7443 |74
56 | 7482 | 7490 | 7497 | 7505 | 7513 || 7520 | 750
7574 | 7582 | 7589 || 7H9T |
7657 | 7664 || 7672
7745

10 | 0008 | 0043 | 0086 | 0128 | 0170 | 0212 | 0253
11 | 0414 | 0453 | 0492 | 0551 | 0569 j 0607 | 0645 | 0682 | 0719 | 0755
12 | 0792 | 0828 | 0864 | 0899 | 0934 || 0969 | 1004 | 1058 | 1672 | 1106 | KT | 75659 | 7566
13 | 1139 | 1175 | 12066 | 1259 | 1271 || 1505 | 1535 | 1367 | 1895 | 14306 | b8 | 7654 | 7642 | 7649
14 | 1461 | 1492 | 1525 | 1655 | 1584 || 1614 | 1644 | 1675 | 1765 | 1752 | b9 | 7709 | 7716 | 7723 | 7751 | 7738

7839 | 7846

7796 | 7805 | 7810 || 7818

15 | 1761 | 1790 | 1818 | 1847 | 1875 1905 | 1931 | 1959 | 1987 | 2014 { 60 | 7782 | 7789

16 | 2041 | 2068 | 2095 | 2122 | 2148 || 2175 | 2201 | 2227 | 2255 | 2279 | 61 | 7853 | 7860 | 7868 | 7875 | 7882 || 7889 7910 | 7917

17 | 2504 | 2550 | 2355 | 2380 | 2405 || 2430 | 2465 | 2480 | 2504 | 2525 | 62 | 7924 | 7951 | 7938 | 7945 | 7952 | 7959 7980 | 7987

18 | 2553 | 2877 | 2601 | 2625 | 2648 || 2672 | 2695 } 2718 | 2742 | 2765 5 | 7995 | 8000 | 80G7 ! 8014 | 8021 || 8023 8048 2055
8116 122

19 | 2788 | 2810 | 2833 | 2856 | 2878 || 2900 | 2923 | 2945 | 2967 | 2989 | 64 | 8062 | 8669 | 8075 | 8082 | 8089 | 8056

20 | 5010 | 3032 | 3054 | 3075 | 5096 || 5118 [ 5139 | 5160 | 3181 | 5201 | 65 | 8129 | 8156 | 8142 | 8149 | 8156 || 8162 | 8169 | 8176 | 8182 | 8189
21 | 3292 | 5243 | 5263 | 3284 | 3304 || 5324 | 3545 | 3365 | 3585 | 3404 | 66 | 8195 | 8202 | 8208 | 8215 | 8222 || 8228 | 8955 | 8241 | 8248 | 8254
99 | 5424 | 5444 | 3464 ) 5483 | 3509 || 3592 | 5541 | 3b60 | 8579 | 3598 | 67 | 8261 | 8267 | 8274 | 8230 | 8287 4 820% | 8290 | 8306 | 8312 | 8319
25 | 3617 | 3656 | 3655 | 3674 { 5692 | 3711 | 5729 | 5747 | 5766 | 5784 | 68 | 8325 | 8551 | 8538 | 8344 | 8551 | 8357 | 8365 | 8370 | 8376 ; 8382
24 | 5802 | 3820 | 5858 | 3856 | 5874 || 5892 | 5909 | 3927 | 3945 | 5962 | 69 | 8588 | 8395 | 8401 | 8407 | 8414 | 3420 | 8426 | 8432 | 8439 | 8445

25 | 5979 | BO97 | 4014 | 4031 | 4048 || 4065 | 4082 | 4009 | 4116 | 4135 | 70 | 8451 | 8457 | 8463 | 8470 | 8476 j| 3452 | 8488 | 8404 | E560 | 8506
26 | 4150 | 4166 | 4185 | 4200 | 4216 | 4232 | 4249 | 4265 | 4281 | 4298 | 71 | 8b15 | 8h19 | 852b | 8531 | 8537 || 8b43 | 8549 | 8hpy | 8561 | 8567
8585 | 8591 | 8587 | 8603 | 8602 | 8415 | 8521 | 8627

97 | 4514 | 4330 | 4546 | 4562 | 4578 || 4308 | 4409 | 442b ! 4440 | 44B6 | 72 | 8573 | 8BTS )

98 | 4472 | 4487 | 4502 | 4518 | 4533 || 4548 | 4564 | 4579 | 4534 | 4609 § 75 | 8635 | 8659 | 864b | 8651 | 8657 | 8665 | 8669 | 8675 | 8681 ! 8686
29 | 4624 | 4639 | 4654 | 4669 | 4683 || 4698 | 4715 | 4738 | 4742 | 4T7H7 {74 | 8692 | 8698 | 8704 | 8710 | 8716 || 8722 | 8727 | 8755 | 878D | 8V4b
30 | 4771 | AT8G | 4800 | 4814 | 4829 || 4848 | 4857 | 4871 | 4886 | 4900 | 75 | 8751 | 8756 | 8762 | 8YGR | 8774 || 877H | 8YBS | 8791 | 8797 | 8802
B1 | 4914 | 4928 | 4949 | 4955 | 4969 || 49685 | 4997 | bO11 | B024 | 5038 | 76 | 8808 | 8814 | 8820 | 8825 | 8831 | 8837 | 8842 | 8848 | 88B4 | 88bHY
32 | b0B1 | 586D | 5079 | 5002 | K105 | B119 | B132 | bi45 | 5189 | BI72 | 77 | 8B6h | 4871 | 8876 | 8882 | 8887 | 8895 | 8899 | 8904 | 8914 | 8915
33 | 185 | B198 | 5281 | 5924 | B257 || 250 | 5263 | 576 | H2RY | 5302 | 78 | 8991 | 8997 | 8852 | 8958 | BO4T || 8945 | 8954 | 896 | B96H | 8471
34 | B35 | B328 | K340 | b5 | BE6G || 578 | B391 | B403 | H416 | 5428 | 79 | 8976 | 8982 | 8987 | 8595 | 8098 | 9064 | 9009 | 9015 | 9620 | 9025

55 | Ba41 | 5453 | 5465 | 5478 | 5490 || 562 | 5514 | 5527 | BB30 | B5B1 | 80 | 9031 | 9056 | 9042 | 9047 | 9655 || 9058 | 9067 | 9069 | 9074 | 9079
56 | 5563 | 5575 | 5587 | 5599 | 5611 || 5625 | 5635 | 5647 | 5658 | 5670 | 81 | 5085 | 9000 | 9096 | 9161 [ 9106 | 9112 | 9147 | 9122 | 9128 | 9155
57 | w682 | 5694 | B705 | 5717 [ 5729 || 5740 | 5752 | 5765 | 5775 | 5786 { 82 | 9158 | 9143 | 9149 | 9154 | 9159 | 9165 | 9170 | 9475 | 9180 | 9186
58 | 5798 | 5800 | 5821 | 5852 | 5845 5855 | 5866 | 5877 | 588g | 5299 | 85 | 9191 | 0196 | 9201 | 9206 | 9212 || 9217 | 9229 | 9997 | 9252 | 9258
39 | 5911 | 5922 595 5977 | 5988 | 5999 | 6016 | 84 | 9245 | 9948 | 9253 | 9258 | 9265 | 9269 | 9974 | 9279 | 9284 | 9289
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6085 | 6096 | 6107 | 6117 | 8% | 9204 | 9299 | 9504 | 9509 | 9315 | 9520 | 9325 | 9350 | 9335 | 9340
6191 | 6201 | 6212 | 6222 | 86 | 9545 | 9350 [ 955H | 9560 | 9565 | 9570 | 9575 | 9580 | 9585 | 5390
6294 | 6304 | 6814 | 6325 | 87 | 9595 | 5400 | 9405 | 9410 | 9415 || 9420 | 9435 | 9450 | 9455 | 9440
6395 | 6405 | 6415 | 6435 | 88 | 944b | 9450 | 9455 | 9460 | 9465 [ 9469 | 0474 | 9479 | 9484 | 9489
6495 | 6505 | 6B13 | 6522 | 89 | 9494 | 9490 | 9504 | 9509 | 9515 ; 9518 | 9523 | 9528 | 9553 | 9538

40 | 6021 | 6031
41 | 6128 | 6138
42 | 6232 | 6243
45 | 6535 | 6545
44 | 6435 ¢ 6444

| 6590 | 6589 | G609 | 6618 | 96 | 9542 | 9H47 | 9552 | 9557 | 9562 | 0566 | 9571 | 9576 | 9581 | 9588
H 16684 | 6695 | 6702 | 6712 | 91 | 95590 | 9595 [<9600 | 9605 | 96ug || 9614 | 9619 | 9624 | 9628 | 9653

“6776 | 6785 | 6704 | 6863 | 92 | 9658 | 9643 | 9647 | 9652 | 9657 | 9661 | 9686 | 9671 | 9675 | 9630
6866 | 6875 | 6584 | 6893 t 95 | 9685 | 9589 | 9694 | 9689 | 9703 | 9708 | 9713 | 9717 | 9722 | 9797
6955 | 6964 | 6972 | 6981 | 94 ﬁ 8731 | 9786 | 9741 | 9745 ) 9750 | 9754 | 9759 | 9765 | 5768 | YV i

7042 | 7050 | 7059 | 7667 | 55 | 9777 | 9782 | 9786 | 9791 | 979%
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7372 | 7386 | 7388 | 7596 | 08 | 9956 | 9961 | 9965 | 9969 | 9974 I 8078 | 99835 | 9987 | 9991 | 9996

45 | 6552 | 6b42
46 | 6628 | G637 |
47 | 6721 | 6730
48 | 66812 | 6821
49 | 6902 | 6911

G800 | 9B80h | B3G9 | 0814 | 984S

50 | 699G | 6998
51 | 7076 | 7084
52 7160 | 7168

5 | 7248 | 72514
54 ¢ 7524 | 7359

g 1 2 3 4 6 7 8 9 0 1 2 8 4 { ) § 7 8 9
Log = = 0,878, — Jog 2 = = (,79818. -— 103 5. = 0,19612. — log ;- = 9,89500. — log & = = 0,62209. — log = = 9,02003. — log ¥ = — 0,2485T. — log I/Eu 9,90653.
3 :
1o ¥/ %n = 0,20736. — log g = 0,99162. — log 2/ = 1,20263.




TABLE INVERSE, DONNANT LE NC
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03 | 1072 | 1074 | 1076 | 1079 | 1081 || 1084 | 1086 | 1089 5412 | 5420 || 3428 | 3456 | 5445 | 84b1 | 3459
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&7 1 9951 | ao58 | 2965 | 2972 | 2979 || 2985 | 2092 | 9999 | 3006 | 5015 [ 97 | 93535 ; 9564 | 9576 | 9597 | 9419 || 9441 | 9462 | 9484 | 9506 | 9428
48 | 5020 | 5027 | 3034 | 5041 | 3048 | 3055 | 5062 | 5069 | 3076 | 5083 | 98 | 9550 | 9572 | 9594 | 9616 | 9638 | 9661 | 9685 | 9705 | 9727 | 9750
49 | 5090 | 5097 | 3105 | 5112 | 5119 || 5126 | 5155 | 5141 | 3148 | 5165 | 99 | 9772 | 9795 | 9817 | 9840 | 9863 || 9886 | 9908 | 9931 | 9954 | 9977
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